SUPREIVIA

Faculdade de Ciéncias Médicas de Trés Rios

S

ATENCAO: PROVA n°

ASSINALE nolocal a ropriado de seu cartao
de resposta o N° £ desta prova.

REGULAMENTO

Leia atentamente as seguintes instrugoes:
01. Vocé recebera do fiscal o seguinte material em sequéncia:
a) Um caderno com o enunciado de 79 (setenta e nove) questoes, sem repeticao ou falha;
b) Um cartdo de respostas destinado a marcacao da op¢ao que julgar acertada em cada
pergunta;
02. Verifique se este material estd em ordem. Ocorrendo duvidas, notifique imediatamente ao fiscal.
03. Para cada uma das questdes sdo apresentadas 4 (quatro) alternativas classificadas com as letras
a),b), c) ed); somente uma responde ao quesito proposto. Voc€ s6 deve assinalar uma resposta;
a marcacao de mais de uma alternativa anula a questao, mesmo que uma delas esteja correta.
04. As questdes sao identificadas pelo nimero que se situa junto de seu enunciado.

05. Preencha Completamente o circulo (@)correspondente a letra escolhida, com tinta
azul ou preta.

06. Tenha muito cuidado com o cartdo de respostas para nao dobra-lo, amassa-lo ou mancha-lo,
em nenhuma hipétese sera fornecido um substituto. NAO E PERMITIDO O USO DE

CORRETIVO, NEM RASURAS.
07. Apos 3 horas e meia do inicio da prova serao recolhidos: o caderno de prova e o cartdo de resposta.

Condi¢ao de anulacao da prova:

1) Circulo preenchidos a lapis ou caneta hidrocor.
2) Nao preenchimento do nimero da prova no cartio de respostas.

08. Quando terminar, entregue ao fiscal: o caderno de provas e o cartao de respostas.

09. Nesta prova, as questdes de Portugués estao numeradas de 01 a 10; de Inglés de 11 a 18, de
Fisica de 19 a 26, de Quimica de 27 a 34, de Biologia de 35 a 59, Geografia de 60 a 65;
Historia de 66 a 71 e de Matematica de 72 a 79.

10. Boa prova.
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Portugués SUPREMA

Texto 1: Violéncia contra a mulher

A violéncia contra mulheres constitui-se em uma das principais formas de violagcdo dos seus
direitos humanos, atingindo-as em seus direitos a vida, a saude e a integridade fisica. Ela é
estruturante da desigualdade de género.

A violéncia contra as mulheres se manifesta de diversas formas. De fato, o préprio conceito
definido na Convencéo de Belém do Para (1994 ) aponta para esta amplitude, definindo violéncia
contra as mulheres como “qualquer agéo ou conduta, baseada no género, que cause morte, dano
ou sofrimento fisico, sexual ou psicolégico a mulher, tanto no &mbito publico como no privado”
(Art. 1°). Além das violagdes aos direitos das mulheres e a sua integridade fisica e psicoldgica,
a violéncia impacta também no desenvolvimento social e econémico de um pais.

Um dos principais tipos de violéncia empregados contra a mulher ocorre dentro do lar, sendo
esta praticada por pessoas proximas a sua convivéncia, como maridos/esposas ou companheiros/
as, sendo também praticada de diversas maneiras, desde agressoes fisicas até psicolégicas e
verbais. Onde deveria existir uma relagao de afeto e respeito, existe uma relagéo de violéncia,
que muitas vezes € invisibilizada por estar atrelada a papéis que séo culturalmente atribuidos
para homens e mulheres. Tal situacéo torna dificil a denuncia e o relato, pois torna a mulher

agredida ainda mais vulneravel a violéncia.
O texto acima foi reproduzido de pagina da internet, no sitio www.observatoriodegenero.gov.br, link http://www.
observatoriodegenero.gov.br/menu/areas-tematicas/violencia. Acesso em: 19 out. 2022.

01) Assinale a afirmativa correta:

a) Em - “A violéncia contra mulheres constitui-se em uma das principais formas de violagdo dos
seus direitos humanos, atingindo-as em seus direitos a vida, a saude e a integridade fisica”
As 3 (trés) incursdes do uso da crase nao estado corretas.

b) Em — Violéncia é “qualquer agdo ou conduta, baseada no género, que cause morte, dano ou
sofrimento fisico, sexual ou psicolégico a mulher, tanto no @mbito publico como no privado”.
O termo em destaque expressa ideia de causa.

c) Em — “Onde deveria existir uma relagao de afeto e respeito, existe uma relagéo de violéncia”.
O termo em destaque expressa ideia de lugar.

d) Em — “Tal situagao torna dificil a denuncia e o relato, pois torna a mulher agredida ainda mais
vulneravel a violéncia”. O termo em destaque expressa ideia de oposicao.

02) Sobre o texto 1, “Violéncia contra a mulher” (Adaptado — Parte 1), depreende-se que:

a) a violéncia contra mulheres nao constitui-se em uma das principais formas de violagao dos
seus direitos humanos.

b) a violéncia contra as mulheres se manifesta de uma unica forma: quando ha morte decorrente
da agressao do parceiro.

c) avioléncia contra a mulher é “qualquer agdo ou conduta, baseada no género, que cause morte,
dano ou sofrimento fisico, sexual ou psicolégico a mulher, tanto no ambito publico como no
privado”.

d) a violéncia ndo impacta no desenvolvimento social e econdbmico de um pais, apesar das
violagbes aos direitos das mulheres e a sua integridade fisica e psicolégica.

&
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Um dos instrumentos mais importantes para o enfrentamento da violéncia doméstica e fa-
miliar contra as mulheres € a Lei Maria da Penha — Lei n°® 11.340/2006. Esta lei, além de definir
e tipificar as formas de violéncia contra as mulheres (fisica, psicologica, sexual, patrimonial e
moral), também prevé a criacdo de servigos especializados, como os que integram a Rede de
Enfrentamento a Violéncia contra a mulher, compostos por instituicdes de seguranga publica,
justica, saude, e da assisténcia social.

A Lei Maria da Penha também teve uma importante vitéria em fevereiro de 2012, em deci-
sdo do STF, quando foi estabelecido que qualquer pessoa poderia registrar formalmente uma
denuncia de violéncia contra a mulher, e ndo apenas quem esta sob essa violéncia.

Nao € apenas no ambito doméstico que as mulheres sao expostas a situagao de violéncia.
Esta pode atingi-las em diferentes espagos, como a violéncia institucional, que se da quando um
servidor do Estado a pratica, podendo ser caracterizada desde a omissao no atendimento até
casos que envolvem maus tratos e preconceitos. Esse tipo de violéncia também pode revelar
outras praticas que atentam contra os direitos das mulheres, como a discriminagao racial.

O assédio também é uma violéncia que pode ocorrer no ambiente de trabalho, em que a mu-
Iher se sente muitas vezes intimidada, devido a este tipo de pratica ser exercida principalmente

por pessoas que ocupam posi¢des hierarquicas superiores as mesmas.
O texto acima foi reproduzido de pagina da internet, no sitio www.observatoriodegenero.gov.br, link http://www.
observatoriodegenero.gov.br/menu/areas-tematicas/violencia. Acesso em: 19 out. 2022.

03) A Lei Maria da Penha representa:
a) abandono.

b) protecéao.

c) desprotecéo.

d) desamparo.

04) O ultimo paragrafo do texto 2, “Violéncia contra a mulher” (Adaptado — Parte 2)
associa-se

ao fato de a mulher ndo se valorizar em relacao a maternidade.

ao fato de toda mulher gostar de ser assediada sexualmente.

ao fato de a mulher ndo se intimidar diante de nenhuma situacao constrangedora.

ao poder de pessoas que possuem posigdes superiores no trabalho.

a
b
c
d

~— N N ~—

Texto 3: Violéncia contra a mulher (Adaptado — Parte 3).

O enfrentamento as multiplas formas de violéncia contra as mulheres € uma importante
demanda no que diz respeito a condi¢des mais dignas e justas para as mulheres. A mulher
deve possuir o direito de n&o sofrer agressdes no espago publico ou privado, a ser respeitada
em suas especificidades e a ter garantia de acesso aos servigos da rede de enfrentamento a
violéncia contra a mulher, quando passar por situagcdo em que sofreu algum tipo de agressao,
seja ela fisica, moral, psicoldgica ou verbal. E dever do Estado e uma demanda da sociedade
enfrentar todas as formas de violéncia contra as mulheres.

Coibir, punir e erradicar todas as formas de violéncia devem ser preceitos fundamentais de

um pais que preze por uma sociedade justa e igualitaria entre mulheres e homens.
O texto acima foi reproduzido de pagina da internet, no sitio www.observatoriodegenero.gov.br, link http://www.
observatoriodegenero.gov.br/menu/areas-tematicas/violencia. Acesso em: 19 out. 2022.

N\
Texto 2: Violéncia contra a mulher (Adaptado — Parte 2).

&
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05) Sao acentuados com a mesma regra, os
vocabulos:

pais — igualitaria.

multiplas — publico.

violéncia — pais.

a
b
c
d) fisica — é.

)
)
)
)

06) O fragmento de texto 3, “Coibir, punir
e erradicar todas as formas de violéncia
devem ser preceitos fundamentais de um
pais que preze por uma sociedade justa
e igualitaria entre mulheres e homens”
expressa:

uma proposta.

uma desculpa.

um arrependimento.

a
b
¢
d) um perdéo.

)
)
)
)

Texto 4:

EM BHIGA TF MARIDD

Disponivel em: https://pbs.twimg.com/media/
E6HgJwIXIAYxJYu.jpg Acesso em: 23 out. 2022

07) As reticéncias no 1° quadro da tirinha
foram utilizadas para se obter:

uma sequéncia de suspenses nao-violentos.
um pensamento n&o concluido.

a criagcao de um efeito de comédia.

a
b
c
d) a intromiss&o da fala alegre e descontraida.

~ — — ~—

08) A tirinha remete ao dito popular:

a) “Em briga de marido e mulher, ninguém mete
a colher”.

b) “Quem n&o tem c&o caga com gato”.

c) “Aguas passadas ndo movem moinho”

d) “A pressa € inimiga da perfeicao”.

7

S

Texto 5: Maria da
Penha (Fragmentado e
Adaptado).

Compositores: Evandro Lima, Paulo Rezende.
Intérprete: Alcione.

Comigo néo, violao

Na cara que mamae beijou
Zé Ruela nenhum bota a mao
[...]

Se tentar me bater

Vai se arrepender

Eu tenho cabelo na venta

[...]

Se me der um tapa

Da dona "Maria da Penha"

Vocé nao escapa
Disponivel em: https://www.letras.mus.br/
alcione/1092644/#album:de-tudo-que-eu-gosto-2007.
Acesso em: 24 out. 2022.

09) Nos versos “Comigo nao, violao/Na cara
que mamae beijou/Zé Ruela nenhum bota
a mao”, ha o predominio:

da linguagem formal.

da linguagem coloquial.

da linguagem erudita.

a
b
c
d) Da linguagem formal-rebuscada.

~— = N

10) Os versos da cangao-poema Maria da
Penha, “Se me der um tapa/ Da dona ‘Ma-
riada Penha’/Vocé nao escapa”,reforgcam:

a) reforcam a importancia de Lei Maria da
Penha para o amparo a mulher contra a
violéncia.

b) reforcam que mulher gosta de ser agredida.

c) reforcam que a mulher tem que aceitar a
violéncia doméstica.

d) reforgam que a mulher merece ser insultada.

&
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Campaign warns about return of poliomyelitis

Record of cases where the disease was eradicated causes concern
Published in 23/08/2022 - 11:07 By Vinicius Lisboa — Reporter da Agéncia Brasil - Rio de Janeiro

The Brazilian Society of Immunizations (SBIm) launched on Monday (Aug. 22) the campaign
Poliomyelitis - The Threat is Back, to boost vaccination against the disease. The campaign is
being held by the Ministry of Health and it aims to point out the threat posed by the disease. It
also features testimonials from two people living with polio-related sequelae.

Brazil has been recording a drop in vaccination coverage since 2015. In the case of polio,
the concern of researchers is that the downward movement coincides with the resurgence of
cases in places where the disease was already eradicated, such as the United States, Malawi,
and lIsrael. In Brazil, the last confirmed case was in 1989.

SBIm president Juarez Cunha says it is very important that children who have not been
vaccinated get the shots, and those who are up to date with immunization can also receive a
booster dose.

“There is no specific treatment for poliomyelitis. Vaccines are the only thing we have as a

protection tool. They are extremely safe, effective, and free of charge,” says Juarez.
agenciabrasil.ebc.com.br

Challenges

There are a number of complicating factors when it comes to managing the risk of infec-
tious disease. Several ongoing demographic trends point toward an increased potential for
transmission of pathogens. While the populations of many developed countries are stabilizing
or even declining in size, rapid population growth continues in regions where infectious disease
outbreaks are likely to originate and where many countries have weak health systems that may
struggle to cope with epidemics. Urbanization means more humans living in close quarters with
each other, amplifying the transmissibility of contagious disease. Finally, with the share of older
adults increasing in every country, global population aging could further exacerbate the potential
for widespread transmission of infectious disease, as immunosenescence leaves the elderly
more vulnerable to infection.

Climate change may also play a role in driving pathogen transmission, as the habitats of
various common disease-carrying vectors—such as the Aedes aegypti mosquito, which can
spread dengue, chikungunya, Zika, and yellow fever, among other pathogens—expand. Human
interactions with animal populations have always carried a risk of producing pathogen spillovers,
and the changing nature of these interactions—as factory farming increases to meet food demand
and humans continue encroaching on natural habitats, for example—could promote additional
zoonoses. Civil conflict often results in new disease outbreaks or the exacerbation of ongoing
ones, especially when populations are displaced, public health infrastructure is affected, or the
provision of basic care and immunizations is interrupted.

The phenomenon of globalization compounds the risks posed by the aforementioned chal-
lenges. Many diseases with epidemic potential can be transmitted rapidly, both within and across

countries.
frontiersin.org/articles/10.3389/fimmu.2019.00549/full

&
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11) Why is so important to vaccinate chil-
dren?

a) Because the treatment for poliomyelitis is
very expensive.

b) Because vaccines are the only thing we have
as a protection tool.

c) Because although the vaccine isn’t safe and
effective it helps to improve the symptoms.

d) Because those who are up to date with im-
munization can get a booster dose too.

12) “...and those who are up to date with
immunization can also receive a booster
dose.”

The underlined expressions are up to date/
booster can be translated as:

a) Estao acima da idade / de reforgo.

b) Estdo modernos / de impulso.

c) Estdo em dia / de reforgo.

d) Estdo acima da data / de impulso.

13) Why did SBIm launch the campaign “Po-
liomyelitis — The Threat is Back”?

a) To encourage vaccination against the dise-
ase.

b) To threat people.

c) To show people that the threat is over.

d) To present testimonials from people who
healed.

14) Which is the correct statement?

a) In the United States, Malawi and Israel there
isn’t a reviving of cases.

b) The last confirmed case in the United States,
Malawi and Israel was in 1989.

c) Brazil has been recording an increase in
vaccination coverage since 2015.

d) The concern of researchers is that the drop
in vaccination coverage coincides with the
resurgence of cases in places where the
disease was already eradicated.

15) What have human interactions s
with animal populations always "
brought?

a) They have brought a risk of producing pa-
thogen spillovers.

b) They have always carried a risk of producing
natural habitats.

c) They have never carried a risk of producing
pathogen spillovers.

d) They have never brought any kind of risk for
human being.

16) The words declining, growth, likely and
weak could be changed, respectvily, by:

a) Becoming weaker / a decrease / probable /

strong.

b) Becoming stronger / an increase / probably
/ fragile.

c) Becoming smaller / an increase / probably /
fragile.

d) Becoming bigger / a reduction / probably /
strong.

17) According to the text:

a) Populations of many developed countries
are growing in size.

b) Populations of many underdeveloped coun-
tries are diminishing in size.

c) Populations of a lot of advanced countries
are declining in size.

d) Slow population growth stopped in regions
where infections disease outbreaks are likely
to originate.

18) The text cites specifically as complica-
ting factors when it comes to managing
the risk of infectious disease:

a) Urbanization /globalization / civil conflicts.

b) Globalization / civil conflicts / inflation.

c) Urbanization / the share of older adults in-
creasing in every country / wealth.

d) Globalization / climate change / wealth.

Idade de Ciéncias Médicas de Trés Rios

&
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19) Seres humanos ao subir escadas, dis-
sipam cerca de 80% da energia gasta no
processo. Calcule a energia total consu-
mida quando um individuo de 70,00 kg
avanga verticalmente atingindo 30 m de
altura e marque a opgao correta.

a) 105.000 J.

b) 21.000J.

c) 4.200 J.

d) 420 J.

20) A bateria de um marcapasso dura em
média 10 anos estimulando 100% dos
batimentos cardiacos. Considerando 60
batimentos por minuto (BPM) com po-
téncia desenvolvida de 4,00uW, calcule a
energia consumida em 10 anos e marque
a alternativa correta.

a) 1,2x10"J

b) 1,3x10'* kWh

c) 3,3x10“ kWh

d) 1,2x108 J

21) Em 2021, o piloto Anténio Sena perma-
neceu perdido, em meio a floresta Amazo6-
nica, por 38 dias. Nesse periodo, o piloto
perdeu 26 kg. Durante o processo houve
manuten¢ao da massa muscular havendo
perdas apenas de gordura corporal.

Considere:

1 - 5% das calorias consumidas pelo piloto
foram provenientes de animais e frutos
encontrados na mata;

cal
2- Gordura = 9,00—
g

Calcule o total de calorias consumidas e
marque a laternatica corrta.

a) o total de calorias consumidas foi de apro-
ximadamente 25.800 J/dia.

b) o total de calorias consumidas foi de apro-
ximadamente 6.500 cal/dia.

c) o total de calorias consumidas foi de aproxi-
madamente 28.500 J/dia.

d) o total de calorias consumidas foi de aproxi-
madamente 6.800 cal/dia.

2\

Fisica

22) Se bombearmos a agua que move as
turbinas de uma hidrelétrica de volta ao
lago que forneceu a forga hidraulica, po-
deriamos manter o processo utilizando
a propria energia elétrica gerada. Mar-
que a opgao correta que descreve essa
hipotese.

a) Como a energia elétrica é gerada a partir da
forgca hidraulica, poderiamos ter um processo
eficaz.

b) O processo como um todo teria uma eficién-
cia de mais de 100 %.

c) A vantagem desse processo € que nao
haveria necessidade do sol como fonte de
energia.

d) O processo somente seria viavel se pudés-
semos criar quantidades excedentes de
energia.

23) Um grao de pipoca estoura quando o
vapor de agua (PM,,,=18 g/mol) no seu
interior atinge cerca de 180°C. Considere
o volume de agua dentro do gréao igual
0,12 cm? correspondendo a uma massa
de 0,36 mg, calcule a pressao interna
aproximada capaz de produzir o estouro
e marque a resposta correta.

R=8,31 J/Kmol

24) Calcule a poténcia esterica liberada por
uma diferenc¢a de potencial de 80mV, en-
quanto ocorre o delocamento de 6x102
ions/s e marque a opgao correta.

Considere que:

1 - Membranas celulares apresentam uma
diferenca e potencial elétrico devido ao
fluxo de ions entre os meuos interno e
externo.

2-Acargados ions ihual a caraga elementar
(e=1,6 x10-"° C).

a) P=7,68 x10"2 W

b) P=1,20 x102 W

c) P=7,68 x10"°* W

d) P=3,00 x10° W

8 - SUPREMA - Processo Seletivo 11/12/2022 - P2
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25) Em um planeta distante o sol se extin-
guiu. Felizmente, os habitantes desenvol-
veram uma tecnologia capaz de extrair
energia da fissao nuclear e espalharam
usinas capazes de aquecer um liquido
amplamente distribuido na superficie do
planeta. Considerma as possibilidades
de transformacao de energia, marque a
resposta correta.

a)Aenergia armazenada no liquido poderia ser
utilizada para movimentar massas de ar e
produzir energia elétrica a partir de usinas
eolicas.

b) Aenergia armazenada no liquido poderia ser
utilizada apenas para movimentar massas
de liquidos e gerar energia a partir de usinas
semelhantes a hidrelétricas.

c) Nao ha como transferir a energia estocada
em liquidos para massas gasosas e produzir
energia).

d)N&o é possivel a transferéncia de energia de
massas de liquidos para massas gasosas.
N&o obstante o contrario € uma possibilidade
real.

26) A cadeia transportadora de elétrons gera
um gradiente de 3,0 x102° prétons/s uti-
lizados na reciclagem de 9,00 x102° mo-
léculas de ATP/s. Marque opg¢ao correta
para arelagao entre o numero de prétons
do gradiente e o numero de kg de ATP
reciclados diariamente.

PM,rp ~ 500 i: N, ¥ 6 x 10%3
maol

N, = namero de Avogrado

5,0x102* kg/prétons
1,25%x102* kg/prétons
9,00x102 kg/protons

a
b
c
d) 2,5x102*kg/proétons

~— = N ~—

Rascunho
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27) Indique a alternativa que representa o  31) Para ocorrer a reagao de hidratagdo em
conjunto dos quatro nimeros quanticos alcenos sio necessarias condigoes espe-
para o ultimo elétron do subnivel mais ciais que vao além da adigéo de égua e
energético de um atomo que possui Z=57 a necessidade de uso de um catalisador.
considerando o spin: Podemos afirmar que o uso de um catali-

Considere spin sador na hidratagao de alcenos favorece:

+ -1/2 a) Favorece a quebra da ligagao pi do alceno e
[l +1/2 também a diminui¢do da energia de ativagao
A 1= (e e que a reacgao necessita, fazendo com que o
z) n:gf ::8f m:8, 3:4-;/2. processo ocorra mais rapido.
c)) ::4.’ |:3.’ nr:m: é_ss__'+'f/ b) Favorece a quebra da ligagdo sigma do al-
IR ceno e também a diminuigdo da energia de
d) n=4; |I=3; m=-3; s=-%

ativacao que a reacao necessita, fazendo
Com que 0 processo ocorra mais rapido.

c) Favorece a quebra da ligagéo pi do alceno
e também aumenta a energia de ativagao
que a reacao necessita, fazendo com que
0 processo ocorra mais rapido.

d) Favorece a quebra da ligagédo sigma do alce-
no e também aumenta a energia de ativagao
que a reacao necessita, fazendo com que o
processo ocorra mais rapido.

28) O equilibrio da reacado de obtencao do
pentacloreto de fésforo a partir dos ga-
ses tricloreto de féosforo e o gas cloro, é
demonstrado na equagao abaixo,

1PCl, +1Cl <~ 1PCI

3(9) 2(g) . S .
Marque a opcao que lndlque o recurso uti-

lizado para deslocamento do equilibrio
quimico na formagao dos produtos.
Aumentando-se a pressao.

a)

b)) Diminuindo-se a pressao. 32) Observe o esquema abaixo para uma
c

d)

pilha formada com eletrodos de ferro e
chumbo:

Adicionando-se um catalisador.
Adicionando-se um gas nobre.

29) Indique o numero de elétrons presente
na camada mais externa de um atomo
que possui configuragao eletronica igual
a1s?, 2s?, 2p°, 3s?, 3p°.

a) 18 elétrons.

b) 8 elétrons.

C) 6 elétrons.

d) 10 elétrons.

. E
Ponte salina Pb

Solucio aquosa
contendo Fe®*

Solugio aquosa
contendo Ph*
Sendo dado as semirreagoes de oxidagao

30) Considere a tabela de pontos de fusao .
do ferro e do chumbo podemos afirmar

e de ebulicdo das substancias a 1 atm

Na temperatura de 223,15 K, a substancia
que se encontra no estado soélido é:

de pressao: que: ,
Substancia | Ponto de | Ponto de Fe —» Fe® AE=+0,44V
Fusédo (°C) | ebulicdo (°C) Pb—» Pb#* AE=+0,13V
Cloro -101,0 34,4 a) o ion Fe 2* & 0 agente oxidante e o potencial
Flaor 219.0 _188.0 da oilha & de 0.57 volt
Bromo 7.0 58.0 apiiha e de U,o/ Voits. .
lodo 113.0 1840 b) o ion Pb 2* é 0 agente oxidante e o potencial

da pilha é de 0,31 volts.
c) o ion Pb?* é o agente redutor e o potencial
da pilha é de 0,57 volts.

a) Clgro. d) o ion Fe " é o agente redutor e o potencial
b) Fldor da pilha é de 0,31 volts.
c) lodo.
d) Bromo
O J
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33) Marque o tipo de isomeria que ocorre entre os compostos A, B e C abaixo:

SUPREMA

Faculdade de Ciéncias Médicas de Trés Rios

HchCHa Q

A B c

CH;

a) Plana apenas.
b) Geométrica e plana.
C) Optica e geométrica.
d) Plana e 6ptica

34) Trés recipientes A, B e C estdao conectados por valvulas e contém respectivamente
20LdeO2a1,0atm,2,0L de N2a1,5atme 2,0L de H2 a 2,0 atm. Sendo a tempera-
tura dos recipientes A, B e C igual a 25°C e abrindo as valvulas os gases se misturam.
Supondo que a temperatura do conjunto nao tenha se alterado, podemos afirmar que
a pressao total da mistura final é igual a :

2,0 atm.
1,5 atm.
5,5 atm.
0,5 atm.

O O T QO
~— N '

Marque o

o
n° 2
no seu cartao de respostas.
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35) Assinale a alternativa que contém a
classificagao correta do tecido epitelial
ilustrado a seguir:

Disponivel em https.//mol.icb.usp.br/index.php/2-19-tecido-
-epitelial-de-revestimento/. Acesso em 07 nov. 2022.

Epitélio de transicao.
Epitélio simples pavimentoso.
Epitélio estratificado pavimentoso.

a
b
c
d) Epitélio simples cilindrico.

)
)
)
)

36) A cartilagem hialina é um tecido con-
siderado avascular e, por isso precisa
de um aporte de nutrientes e oxigénio
oriundos de uma estrutura vizinha que
envolve a cartilagem. Assinale o nome
dessa estrutura:

Periosteo.

Canais de Havers.

Pericéndrio.

a
b
c
d) Endésteo.

~— N N ~—

37) Assinale a alternativa que contém a
sequéncia correta de formagao das es-
truturas de um embriao humano.

a) Mérula, blastula, gastrula, néurula.

b) Blastula, mérula, néurula, gastrula.

c) Blastula, gastrula, mérula e néurula.

d) Néurula, blastula, moérula e gastrula.

38) Normalmente, apenas um espermato-
zoide consegue fecundar o ovécito. No
entanto, caso um segundo espermatozoi-
de também consiga fecundar o ovécito,
sera originado:

a) Um par de gémeos univitelinos.

b) Um par de gémeos bivitelinos.

¢) Umembrido 3n, que ndo devera se desenvolver.

d) Um embrido aneuploide com duas copias do
cromossomo Y.

2\

Biologia

39) Assinale a alternativa que contém as
representacoes cariotipicas das Sin-
dromes de Klinefelter, Turner e Down,
respectivamente:

47XXY, 45X0, 47 XX/XY +21.

47XYY, 45XX, 47 XX/IXY + 21.

45X0, 47XXY, 46 XX/XY +21.

a
b
C
d) 47XXY, 47XY, 47 XX/XY + 18.

~— = ' ~—

40) Na analise de um heredograma familiar
de uma determinada doenga, foram ob-
servadas as seguintes caracteristicas:
leve predominancia da doenca entre as
mulheres; pais sempre transmitiam a
doenca para suas filhas; em todas as
geragoes havia pelo menos um individuo
afetado (a) pela doenga. De acordo com
as caracteristicas, assinale qual deve ser
o padrao de heranga dessa doenga na
familia analisada.

Recessiva ligada ao sexo.

Dominante ligada ao sexo.

Recessiva autossomica.

Dominante autossémica.

S— = N

a
b
c
d

41) Sobre o tecido nervoso, assinale a alter-
nativa correta:

a) E formado apenas por neurénios.

b) Esta localizado somente no cérebro, cere-
belo e medula espinhal.

c) Possue ganglios que sdo formados principal-
mente por aglomerados de corpos celulares
de neurdnios.

d) Possue nervos, que sao formados a partir
dos prolongamentos dendriticos dos neur6-
nios.

42) O intestino delgado é responsavel pela
absorgcdo de nutrientes no organismo
humano. Para exercer com mais eficién-
cia essa funcgao, suas células epiteliais
contém uma importante especializagao
de membrana.

Assinale a alternativa que contém essa
especializagao:

Cilios.

Estereocilios.

Desmossomos.

Microvilos.

&
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43) Analise as assertivas a seguir sobre os
tecidos vegetais e assinale a alternativa
correta.

| - Os parénquimas sao tecidos responsa-
veis por armazenamento e reserva de
substancias.

Il - Os meristemas possuem grande capa-
cidade de multiplicagao.

lll — A epiderme é o tecido de revestimento
dos vegetais.

a) Apenas a assertiva | esta correta.

b) As assertivas | e Il estao corretas.

c) As assertivas Il e lll estdo corretas.

d) Todas as assertivas estao corretas.

44) Individuos com estenose de valvula aér-

tica tendem a apresentar hipertrofia em

uma regiao especifica do coragao.

Assinale a alternativa que corresponde a

essa regiao:

Ventriculo esquerdo.

Ventriculo direito.

Atrio esquerdo.

Atrio direito.

a
b
c
d

~— N N ~—

45) A altura dos individuos na espécie hu-
mana é determinada por um modelo de
heranca onde diversos genes atuam, com
influéncia do ambiente. Assinale a alter-
nativa que contém esse modelo.

a) Epistasia.

b) Dominancia completa.

c) Heranca quantitativa.

d) Heranga mitocondrial.

46) Analise as assertivas abaixo sobre
ligagdo génica e assinale a alternativa
correta.

I- Se a distancia entre dois genes é de 40
u.M, a frequéncia de gametas recombi-
nantes é de 40%.

ll- A proporcao de gametas recombinantes,
quando a distancia entre dois genes for
de 70u.M, sera de 50%.

lll- O crossing-over € um mecanismo que

ocorre em genes ligados durante a Me-

tafase | da meiose.

Apenas a assertiva | esta correta.

As assertivas | e Il estédo corretas.

As assertivas Il e Il estdo corretas.

Todas as assertivas estao corretas.

a
b
c
d

~ — ' —

S

47) Sob determinadas condig¢des SUPR

ambientais, ocorre intensa proli-
feragao de organismos toéxicos,
formando extensas manchas de cor, ge-
ralmente avermelhada ou amarelada na
superficie do mar, causando grande mor-
talidade de peixes e de outros animais
marinhos. Esse fenbmeno é conhecido
como maré vermelha.

Assinale a alternativa que contém o gru-
po de algas responsavel pelo fené6meno
acima.

Dinoflagelados.

Euglendfitas.

Diatomaceas.

Feoficeas.

a
b
c
d

~— = N

48) Um determinado paciente foi submetido
a um exame de sangue onde no resulta-
do foi observada uma alta contagem de
eosinofilos.

De acordo com esse resultado, analise as
assertivas abaixo e assinale a alternativa
correta.

| - Esse paciente pode estar desenvolvendo
um quadro alérgico.

Il - Esse paciente pode estar infectado por
algum verme.

lll - Esse paciente devera ter problemas na

sintese de anticorpos.

Apenas a assertiva | esta correta.

As assertivas | e Il estdo corretas.

As assertivas Il e lll estdo corretas.

Todas as assertivas estao corretas.

a)
b)
c)
d)
49) Analise as assertivas a seguir e assinale
a alternativa correta.

| — O comprometimento na produgao de
horménios tireoidianos pode levar a sin-
tomas de cansaco.

Il - A disfungao na glandula paratireoide
pode afetar a producao de horménios
sexuais.

lll - A porcao da neurohipoéfise sintetiza os

horménios ADH e LH.

Apenas a assertiva | esta correta.

As assertivas | e Il estdo corretas.

As assertivas Il e Il estdo corretas.

Todas as assertivas estao corretas.

a
b
¢

)
)
)
d)
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§ 50) As assertivas a seguir se referem
a caracteristicas das Angiopser-
mas. Analise-as e assinale a alter-
nativa correta.

|- Seus orgaos reprodutores sao os estrobilos.
Il - A planta propriamente dita é o gametofito.
lll-Possuem vasos condutores, flores e frutos.
a) Somente a assertiva | esta correta.

b) As assertivas | e Il estdo corretas.

c) As assertivas Il e lll estdo corretas.

d) Somente a assertiva lll esta correta.

51) A ilustragdo abaixo representa o ciclo
menstrual. Assinale a alternativa que
corresponde aos numeros de l a 'V, res-
pectivamente.

00@ oo

Crescimento do foliculo

Ciclo
ovariano

’ Ovulagio Corpo liiteo
--------- S . e I T 9

......... | O

hipofisarios Temperatura

Hormédnios

ovarianos

Horménios

Ciclo uterino

<+—— Fase folicular ——= +—— Fase litea ——»
1s 4 14e 282

Dia do cicle menstrual

Fonte: LOPES, Sénia & ROSSO, Sérgio. Biologia. Vol.3. Ed.
Saraiva, Sao Paulo, 2016. p. 106. Adaptado.

a) Glandula tireoide, Horménio LH, Horménio
FSH, Progesterona, Estrégeno.

b) Glandula hipdfise, Estrégeno, Horménio LH,
Hormonio FSH, Progesterona.

c) Glandula hipofise, Progesterona, Horménio
FSH, Horménio LH, Estrégeno.

d) Hipotalamo, Estrégeno, Horménio LH, Hor-
modnio FSH, Progesterona

52) Assinale a alternativa correta sobre ca-
racteristicas dos anfibios.

a) Possuem circulagado incompleta.

b) Seu aparelho excretor elimina acido urico.

c) Seu coragéao é formado por quatro cavidades.

d) Possuem 12 pares de nervos cranianos.

W,

53) Assinale abaixo, a alternativa correta
sobre o nucleo celular.

a) Os poros nucleares sdo formados por duas
membranas.

b) Os nucléolos séo estruturas responsaveis pela
producdo de RNA mensageiro no nucleo.

c) A eucromatina é a porgéo do nucleo onde a
taxa de transcrigao génica é baixa.

d) ADNA polimerase, enzima responsavel pela
replicagcdo do DNA é produzida no nucleo.

54) Assinale a alternativa que contém uma
informacao correta sobre os fungos:

a) O cogumelo corresponde a corpo de frutifi-
cagao em alguns fungos.

b) Sua parede celular é formada por queratina.

c) Possuem apenas reproduc¢ao assexuada.

d) Possuem esporos imoveis.

55) Assinale a alternativa correta sobre ca-
racteristicas dos poriferos.

a) Todos os representantes desse filo séo
aquaticos.

b) Possuem células chamadas de espongidcitos
que permitem a entrada de agua em seu interior.

c) Constituem o primeiro filo onde a organiza-
¢ao celular é bem definida e forma 6rgaos.

d) Se locomovem-se a partir de cilios.

56) A disseminagado de doengas virais
pode caracterizar trés tipos diferentes
de situacodes: a epidemia, a endemia e a
pandemia. Analise as assertivas abaixo
e assinale a alternativa correta.

| - Na epidemia, uma doenga surge aos pou-
cos e permanece durante longo tempo em
diversas regides do mundo.

Il - Na endemia, uma doencga surge e afeta
geralmente de forma permanente uma
determinada regiao.

lll - Na pandemia, ocorre um indice baixo

de manifestacdao da doenga, no entanto,

afetando o mundo inteiro.

Somente a assertiva | esta correta.

Somente a assertiva Il esta correta.

As assertivas | e Il estdo corretas.

As assertivas Il e lll estdo corretas.

a
b
¢

)
)
)
d)

&
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57) A ilustragao a seguir representa um processo de perda de variabilidade gené- SUPREMA
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tica em guepardos que ocorre em fungao de um fenémeno evolutivo. Assinale
a alternativa que corresponde a esse fen6meno.

Reducéo drastica
da populacao.

Sobrevivéncia ac acaso de poucos
individuos geneticamente semelhantes.

Fonte: LINHARES, S & GEWANDSZNAJDER. Biologia Hoje. Vol 3. E, Atica, Sdo Paulo, 2013, p: 141.
a) Irradiagao adaptativa.
b) Convergéncia adaptativa.
c) Deriva genética.
d) Mutagoes.

58) Assinale a alternativa que contém informagoes corretas sobre o processo de suces-
sao ecoldgica.

a) A sucessao primaria pode ocorrer em locais com alta biodiversidade.

b) Ao longo da sucessao ecoldgica, geralmente ocorre diminuicdo da biomassa.

c) A sucessao secundaria ocorre sempre apos alguma agdo humana naquele ambiente.

d) A seucessao ecoldgica pode levar a maior diversidade de animais e plantas e maior compe-
ticdo por espaco e recursos formando ecotonos.

59) O quadro abaixo representa informagoes sobre excre¢ao nitrogenada e osmorregu-
lagdo em alguns animais.
Assinale a alternativa que corresponde aos numeros |, I, lll e IV, respectivamente.

Agua doce Amdnia — Hipoténica Protonefridios Nao bebem agua
| com células-
-flama
I Aguadoce | Aménia Hipertdnica Hipoténica Metanefridios MNao bebem agua
ou terrestre
m Terrestres Acido Grico | — Hipertonica Tabulos de Bebem agua
Malpighi
Agu& salgada | Ureia Isotonica Isotdnica Rins MNao bebem agua;
v greia ajuda a reter
dgua

LOPES, S. & ROSSO, S. Biologia. Vol. 2. Ed. Saraiva, Sdo Paulo, 2016, p: 280. Adaptado.
a) Platelmintos, anelideos, insetos, peixes cartilaginosos.
b) Nematelmintos, platelmintos, anelideos, insetos.
c) Peixes cartilaginosos, anelideos, insetos, platelmintos.
d) Platelmintos, insetos, peixes cartilaginosos, anelideos.

&
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60) Observe o mapa abaixo. bem como pelos efeitos da pandemia.
ESTADO DO RIC DE JANEIRO - MESORREGIOES Disponivel em: <https.‘//diplomatique.org.br/fome-
aumenta-na-america-latina/>. Acesso em: 28 out. 2022.
Além dos fatores apresentados no texto,
e exportar commodities tornou-se mais
- L vantajoso para o agronegocio brasileiro
fmnense ey e porque
,\ : a) a inflagao diminuiu.
b) o real foi desvalorizado.
v m 9 we ] c) os impostos aumentaram.
Disponivel em: <https.//www.baixarmapas.com.br/mapa- d) as empresas foram prlvatlzadas.
do-rio-de-janeiro-dividido-em-mesorregioes/>. Acesso em
31out. 2022.  62) Muito se fala em mudancgas climaticas,
Trés Rios é um municipio brasileiro do es- mas pouco se lembra o quﬁo perto de
tado do Rio de Janeiro. Pertence a Regiao nés ela esta. Nao se trata de um proble-
Geografica Intermediaria de Petropolis ma apenas da Antartica, de derretimento
e a Regidao Geografica Imediata de Trés de geleiras ou apenas de como paises e
Rios-Paraiba do Sul. Localiza-se cerca empresas devem se comprometer com
de 125 km ao norte da capital do estado. acdes mais sustentaveis.
(...) A cidade faz parte do eixo industrial [...] Quando vocé sabe o que polui mais e
das cidades proximas a BR-040 e das o que polui menos, entido pode fazer es-
proximas a BR-393. colhas mais assertivas no seu dia a dia.
Disponivel em:<https://pt.wikipedia.org/wiki/Tr%sC3%AAs_  Dijsponivel em: <https://www.ekosbrasil.org/>. Acesso em:
Rios>. Acesso em: 31 out. 2022. 2 nov. 2022.
O municipio de Trés Rios localiza-se na Leia abaixo algumas atitudes que podem
Mesorregiao: ser adotadas para estimular uma pegada
a) Sul Fluminense. mais ecolégica de cada cidadao.
b) Norte FIumlqense. 1. Reduza o tempo no banho em um minuto
c) Centro Fluminense. R
: durante um més.
d) Noroeste Fluminense. . .
2. Substitua quatro lampadas fluorescentes
. . . . or LED
61) Brasil, Argentina, Paraguai e Uruguai, P . .
, .~ . 3. Utilize o metré duas vezes por semana
entre outros paises da regiao, conti- )
. . ~ para ir ao trabalho.
nuaram a impulsionar a produgdo e a i
rtacio d diti it 4. Plante duas arvores.
exportacao ) e c_ommo Ities nos ultimos Disponivel em: <encurtador.com.br/cejl3>. Acesso em: 2
anos. No primeiro semestre de 2022, as nov. 2022.
exportagoes do agronegocio brasileiro,
principalmente de carne, soja e café, to- Essas atitudes contribuem para :
talizaram US$ 79,3 bilhodes [...]. a) a diminuicdo da emiss&o de gas carbobnico.
Esse crescimento tem sido atribuido prin- ) 0 incremento do comércio de produtos ver-
cipalmente ao aumento dos pregos dos de.s.t duco d . g .
alimentos, significativamente afetados c) ;r:nétirgaugao € hovas formas de energia
ela guerra na Ucrania, pelo descontrole ' C g
pelag . N P ) .~ d)oaumento da terceirizagéo da utilizagao de
nas cadeias de producgao e pelainfluéncia fibra &tica
nos precos dos fertilizantes e da energia,
& J

Geografia

2\
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63) Enquanto em algumas partes do mundo
é dia, em outras é noite. Segundo explica
o Popular Science, a razao esta no fato
de a Terra ser redonda e girar em torno
de seu proprio eixo. Por isso, enquanto o
Sol ilumina uma parte da esfera, a outra
permanece na escuriddo. Além disso, se
a Terra fosse plana, seriamos capazes de
ver o Sol ainda que fosse de noite.

Disponivel em: <https://www.bbc.com/portuguese/
curiosidades-50823002>. Acesso em: 31 out. 2022.

A diferenga horaria entre os lugares na
Terra tem como causa

a) A rotacgao terrestre.

b) As estagbes do ano.

c) A latitude geografica.

d) As diferencas de altitude.

64) As temperaturas na Europa aumen-
taram mais do que o dobro da média
mundial nos ultimos 30 anos, uma pro-
gressao mais rapida do que em outros
continentes - advertiu a ONU nesta
quarta-feira (2 de novembro de 2022). De
acordo com relatério divulgado pela Or-
ganizagao Meteorolégica Mundial (OMM)
e pelo servigo europeu sobre mudanca
climatica Copernicus, as temperaturas
na Europa experimentaram um aumento
consideravel no periodo 1991-2021, com
um aumento de pelo menos 0,5°C por
década.

Disponivel em: <https.//noticias.uol.com.br/ultimas-
noticias/afp/2022/11/02/temperatura-na-europa-subiu-
mais-que-o-dobro-da-media-mundial-onu.htm>. Acesso
em: 2 nov. 2022.

O aumento das temperaturas elevaram o
nivel do mar na Europa devido ao derre-
timento da camada de gelo

a) do Sahel.

b) do Colorado.

c) da Patagénia.
d) da Groenlandia.

65) A ocupacio Terra de Deus é
exemplo de uma nova fronteira ™"

para onde a periferia paulistana

esta avancando. [...]A area nasceu ha
dois anos no bairro do Grajau, extremo
da zona sul de Sao Paulo, distrito mais
populoso da cidade, com 360 mil habi-
tantes.

Ela é uma das 516 ocupagdes de movi-
mentos de habitacao monitoradas pela
Prefeitura de Sao Paulo. Em fevereiro de
2020, pouco antes do inicio da pandemia
no Brasil, eram 218 dessas areas na ca-
pital — uma alta de 136% em dois anos
e meio.

O cenario do entorno é tipico das perife-
rias paulistanas: ruas estreitas, sobrados
colados uns aos outros, dezenas de pré-
dios de moradia popular e um comércio
efervescente nas avenidas maiores. Na
Terra de Deus, contudo, predominam os
barracos de madeira e as ruas de terra;
nao ha pontos de 6nibus ou comércio.
Canos e fios expostos mostram que agua
e energia elétrica s6 chegam por meio de
gambiarras clandestinas.

Disponivel em: <https://www.bbc.com/portuguese/
brasil-62920776>. Acesso em: 1 nov. 2022.

Para estudiosos das questdes urbanas,

a
b
c
d

~— N N

esses lugares sao chamados de
Conurbacao.

Especulacao.

Hiperperiferia..

Metropolizacao.

Marque o n° 2
no seu cartao de

respostas.
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66) No século XVIl, a Europa passou intensas transformagoes associadas ao advento do
mundo moderno, entre as quais destaca-se a Revolugao Cientifica. Neste sentido, o
trabalho de pensadores e estudiosos como Galileu, Descartes e Newton, entre outros,
desencadearam mudancgas fundamentais para o desenvolvimento da ciéncia moder-
na. Considerando as condigoes histéricas que possibilitaram a Revolugao Cientifica,
indique a alternativa correta:

a) Arenovacgao da ciéncia foi estimulada pela cultura renascentista que estava atrelada ao pen-
samento teocéntrico.

b) ARevolugéo Cientifica levava em consideragao as intervencgdes propostas pela Igreja Catolica.

c) Os avancgos cientificos foram impulsionados pelo humanismo renascentista, racionalismo e
pelo método experimental.

d) A ciéncia moderna ndo potencializou o desenvolvimento industrial, aplicando energia e me-
canica a producao.

67) “A democracia ateniense era direta: todos os cidadaos podiam participar da Assembleia
do Povo (Eclésia), que tomava as decisées relativas aos assuntos politicos, em praga
publica. Entretanto, é bom deixar bem claro que o regime democratico ateniense tinha os
seus limites”. (FUNARI, P. P. Grécia e Roma. S&o Paulo: Contexto, 2002). Com relagao aos
"limites", apontados no texto acima, marque a alternativa correta:

a) Com excecgao dos estrangeiros e dos escravizados, todos os nascidos em Atenas tinham
direitos politicos.

b) Apesar de escravista, a sociedade ateniense detinha ampla participacao politica, pois era
embasada no principio da igualdade.

c) Poderiam participar politicamente homens nascidos em Atenas e mulheres maiores de 21
anos, desde que pertencessem a aristocracia ateniense.

d) Homens maiores de 18 anos tinham direito a participacao politica, desde que nascidos em
Atenas, de pais atenienses.

68) A Semana de Arte Moderna de 1922 foi um marco simbdlico e cultural, que congregou
projetos singulares, nas mais variadas linguagens artisticas. O Movimento Modernista
inaugurado com a Semana de 1922 buscou, a partir de elementos préprios a cultura
nacional, criar uma nova forma de expressao estética e cultural capaz de superar as
caracteristicas arcaicas do nosso pais e de representar o Brasil, em vias de moderni-
zacgao. A respeito do Movimento Modernista, assinale a alternativa correta:

a) Apesar de assimilar as influéncias de movimentos artisticos estrangeiros, os modernistas
criaram, a partir de elementos estéticos nacionais, novos projetos artisticos de vanguarda,
que expressavam a identidade cultural brasileira.

b) Esse movimento reuniu diferentes expressdes artisticas - como artes plasticas, literatura,
musica - que se espelhavam nas novas correntes advindas da Europa, no inicio do século
XX, e buscou valorizar a tradicdo europeia.

c) O Movimento Modernista objetivou atualizar a arte brasileira, sendo capaz de promover a
consolidagcéo da identidade nacional desligando-se da influéncia cultural dos movimentos
artisticos externos de vanguarda, buscando, assim, criar uma arte verdadeiramente nacional.

d) O modernismo brasileiro foi um movimento cultural artistico, ligado sobretudo as areas da
literatura e das artes plasticas, que se iniciou em 1922 e se encerrou em 1930 e nao gerou
grande impacto na cultura nacional.

)
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/69) A Revolucao Industrial causou profundas transformagodes para a humanidade, SU§AA
alterando as relagoes de trabalho e o processo de producao. No entanto, estas " "t
mudangas nao ficaram restritas somente ao ambiente industrial. Seus reflexos

também se deram na sociedade. Em relagao a Primeira fase da Revoluc¢ao Industrial,

marque a alternativa correta:

a) Intensificou o processo de urbanizagao nas cidades e no campo, fortaleceu o campesinato.

b) A sociedade industrial estabeleceu uma nova relagdo com o tempo, ritmado pela observagéo
da natureza.

c) Favoreceu a modernizagao dos meios de transportes e incentivou a formagao de novos ha-
bitos de consumo entre a populacgao.

d) Com a Revolugao Industrial, estabeleceu se uma nova relagdo com o meio ambiente, orien-
tada pela preservacéao e sustentabilidade.

70) A politica industrial de substituicao de importagoes teve inicio, como projeto de Es-
tado, nos governos de Getulio Vargas (1930 - 1945). Sobre esse periodo, assinale a
alternativa correta:

a) As consequéncias econémicas geradas pela Crise Econémica de 1929 ofereceram uma
oportunidade para a implementacao desta politica.

b) A politica industrial de substituicdo de importagdes permitiu a desconcentragao da industria
de bens de consumo para fora do eixo Rio de Janeiro - Sdo Paulo.

c) Os investimentos do setor privado foram preponderantes para o desenvolvimento industrial
ao longo do periodo, em especial, os bens de capital.

d) O governo de Getulio Vargas priorizou a implantagcao de industrias privadas estrangeiras e a
politica de livre mercado.

71) Leia atentamente o texto:

Alcangado em 7 de setembro de 1822, as margens do riacho Ipiranga, Dom Pedro
preferiu o chamado Grito do Ipiranga, formalizando a independéncia do Brasil. Em 1°. de
dezembro, com apenas 24 anos, o principe era coroado Imperador, recebendo o titulo de
Dom Pedro I. O Brasil se tornava independente, com a manuteng¢ao da forma monarquica
de governo. Mais ainda, o novo pais teria no trono um rei portugués

(FAUSTO, Boris. Histéria do Brasil. Sao Paulo: Edusp, 2012, p. 116).
A respeito do processo de Independéncia do Brasil, assinale a alternativa correta:

a) A elevacgéao do Brasil a condigdo de Reino Unido a Portugal e Algarves, em 1815, somado a
crise politica causada pela auséncia de Dom Joao VI em Portugal ndo influenciaram o pro-
cesso de Independéncia do Brasil.

b) Enquanto na América Espanhola o processo de Independéncia culminou na criagdo de Repu-
blicas, no Brasil este processo se deu de maneira conservadora, apoiado por boa parte das
elites, sobretudo as das provincias de Sdo Paulo e Rio de Janeiro, que ndo tinham interesses
em favorecer rupturas.

c¢) A Independéncia do Brasil foi inspirada nos ideais e no modelo de governo proposto na In-
dependéncia dos Estados Unidos, pais que foi o primeiro a reconhecer internacionalmente
a soberania brasileira, em 1824.

d) Entre os paises da América Latina, o Brasil se destacou por ser a Unica monarquia entre as
republicas e este processo se deu com a participagao popular, embora liderado pelas elites
que buscavam maior autonomia frente a Portugal.

&
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72) Os cinco primeiros candidatos nas pes-
quisas de intengao de votos para prefeito
de uma cidade, trés homens e duas mu-
lheres, sao convidados a participar de
um debate na TV. Os candidatos ficardao
dispostos, lado a lado, em bancadas
numeradas de 1 até 5. A probabilidade
dos trés candidatos homens ocuparem
bancadas numeradas consecutivamente
é de:

a) 30%. b) 32%. c) 35%. d) 38%.

73) O numero inteiro mais préximo do va-
lor da expressao cos15°+2 sen75° onde
aproximadamente V3 vale 1,7 e V2 vale
1,4 é:

a) 2. b) 3. c) 4. d) 5.

74) O fiscal administrativo de uma organizagao
militar &€ o responsavel pela previsao de
gastos em um quartel, e estabelece para teto
de gastos no primeiro semestre de 2023 a
MEDIANA dos gastos ocorridos no primeiro
semestre de 2022, acrescida de 15%.

De acordo com os relatérios obtidos da
organizacao, as despesas ocorridas no
primeiro semestre de 2022 foram assim
discriminadas: R$ 800 000,00 gastos em
combustivel; R$ 120 000,00 com material
de limpeza; R$ 300 000,00 com suprimen-
tos de informatica; R$ 1 200 000,00 com
armamentos; R$ 500 000,00 com medi-
camentos e R$ 700 000,00 com servigos
terceirizados.

Desse modo, podemos concluir que o limite
de gastos neste quartel, para o primeiro
semestre de 2023, em reais, sera de:

a) 600 000,00.

b) 660 000,00.

c¢) 690 000,00.

d) 720 000,00.

75) Um circulo de centro O tem area igual
a 161 cm? Uma reta s intersecta sua cir-
cunferéncia nos pontos A e B de modo
que a corda AB determinada mede 2V3
cm. A distancia, em cm, do ponto O até a
retas é igual a

a)yV11. b)V13. c W15. d)W17.

Matematica

W,

Rascunho

\
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76) Uma lata cilindrica cheia de 6leo devera

SUPREMA
ter seu conteudo distribuido em potes idén- Rascunho e B
ticos, também cilindricos, de modo que:
. Aaltura de cada pote é 25% da altura da lata.
. O diametro da base da lata é o quintuplo do
diametro da base de cada pote.
Sendo assim, o menor numero de potes ne-
cessarios é
a) 90
b) 95
c) 100
d) 105
77) Asoma dos inversos das raizes da equa-
¢ao 7x*+5x+2=0 é igual a
5
a)—
10
b) — =
2
C:] z
2
d) -2
78) O primeiro periodo do curso de Medi-
cina de uma faculdade tem 170 alunos,
dos quais 70 praticam musculagao, 50
praticam natacao e 30 praticam ambas
as modalidades. O numero de estudan-
tes que nao praticam nem natagao, nem
musculagao é um numero:
a) menor do que 70.
b) multiplo de 9.
C) primo.
d) multiplo de 10.
79) O valor da poténcia 3°, onde
1
logs 81 X log19
P = 3
—2logs27
é igual a:
1
a —_—
) 3".?-5
_1
b) 3 =
i
c) 33
a2
(=
d) 5
J

7

21 - SUPREMA - Processo Seletivo 11/12/2022 - P2



SUPREMA

Faculdade de Ciéncias Médicas de Trés Rios

22 - SUPREMA - Processo Seletivo 11/12/2022 - P2



SUPREMA

Faculdade de Ciéncias Médicas de Trés Rios

23 - SUPREMA - Processo Seletivo 11/12/2022 - P2



§ Faculdade de Ciéncias Médicas de Trés Rios



PROVA: 2

< <
HCBAADCACDACABmABCBCADD
= = g
G ‘O L
Olo|d|an|mlg|v|gle([n|[o|la|o|d|lE|a|on|d|v|ol~N|o|o
w olov|lo|lo|lo|lo|[Z|o|vw|C|V|R|N NNININKNKINNIS
(U] I =
<|v|v|<|v|g|a|v|o|ao|c|v|a|c|a|c|o|a|c|<|g|<|a|v]|o]|«
O
Q
Oolw|lo[n|v|lo|od|a|m|g|v|[loln|lo|o|o|d|la|lm|g(nn|[v|N]|w|o
AR AR A AN I A R R S A A R A
ACBDAAADADABCABAB
O
g S
o X
Slole(dlal(n|(s|lvo|S|IN|lv|lo|o|d|a|m|s
-— ™| N|N]|N|N|N|N|N N NN O OO OO N TN
(e o
o
S|lov|lv|o|la|la|g|a|g|a| <« nlu|l<|a|lc|u|u]|«
O
2 g
o
L a|a|m|e|w|o|~|o|lala|Blg|s|alzs]a]s|s]2
a =




Prova de redacao

Leia:

“Coibir, punir e erradicar todas as formas de violéncia devem ser preceitos
fundamentais de um pais que preze por uma sociedade justa e igualitaria entre
mulheres € homens”.

O texto acima foi reproduzido de pagina da internet, no sitio www.observatoriodegenero.gov.br, link http.//www.
observatoriodegenero.gov.br/menu/areas-tematicas/violencia. Acesso em: 19 out. 2022.

Considerando o fragmento, redija um texto dissertativo-argumentativo em
modalidade escrita formal da lingua portuguesa sobre o tema: A violéncia tem
que ser combatida em todas as esferas sociais.

Dé um titulo ao seu trabalho.
Minimo 25 e maximo 30 linhas.
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